

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre 750

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6445 ALICANTE Miércoles 21 de Octubre de 1931

Cuadras de: MAESTRO

La primera crisis ministerial de la República

Por ROBERTO CASTROVIDO

Ha sido el provocador — ¿quién lo había de decir?, ¿quién pensara? — don Niceto Alcalá Zamora al renunciar a la presidencia, no obstante su repetidas protestas de seguir al frente del Gobierno hasta que se votara la Constitución y quedara elegido el presidente de la República. Esas declaraciones, la vuelta al aprisco gubernamental o banco azul después de las palabras de Botella Asensí y del discurso irrefutable de Indalecio Prieto, hacían que no pudiera temerse la retirada del señor Alcalá Zamora.

Volvía a ser peligrosa su situación como presidente del Gobierno al rechazar, primero tácita, luego expresamente las Constituyentes los consejos y las indicaciones del señor Alcalá Zamora para la obligada resolución del problema de la existencia legal de las órdenes religiosas en España. Ganó con aquel discurso el hombre leal, honrado, sincero, abnegado lo que perdió el hombre público, el jefe del Gobierno provisional, el futuro presidente de la República.

En aquel ya célebre discurso fijó el señor Alcalá Zamora su actitud política, revisionista de la nonnata Constitución, todavía por votar entera y por promulgar consiguientemente. Pero nada dijo ni insinuó ni dió a entender indirectamente de que se propusiera abandonar la presidencia.

Por esto ha sorprendido la resolución del señor Alcalá Zamora a cuantos no estuvieran en autos de sus gestos, de sus silencios, de su nerviosidad y de sus palabras la noche del día anterior y la madrugada del miércoles pasado.

Ya se mostró dispuesto a dimitir porque Azafia no le participó que iba a hablar y porque la fórmula o sea la nueva redacción del artículo 24 adicionada por los socialistas no fue presentada a su dictamen.

Aún desconociendo todavía el Mensaje de los ocho puntos (seis meses que el de Wilson) en el cual explica el expresidente su actitud, la explicación una irreflexión peligrosa para la República y fatal, acaso, para el prestigio político del señor Alcalá Zamora.

Su labor de conspirar y de gobernar ha sido con justo motivo encomiada por todos. Dignidad, honradez, abnegación, prudencia, autoridad, valor y sensatez han sido cualidades de este hombre ilustre, a quien España y la República deben gratitud.

Hasta su dimisión nada hizo que dañara o debilitara a la República y pudiera ser peligrosa para ella. La dimisión si va en daño de la República es por anticiparse a la legalidad constitucional y por acarrear un conflicto más que añadir a la anunciada manifestación de comunistas, anarcosindicalistas y tarabancas demagógicas contra el clero y el Congreso, por el clericalismo y la dictadura, la retirada de la minoría vasconavarra y la agitación de frailes, monjas, creyentes y devotas.

Un mal momento para dimitir, contrario a todos los antecedentes de gran revolucionario por la República.

¿Es que el católico ha vencido al político? ¿Es que ha servido al Papa y no al Estado español? No se puede servir a dos señores. Por esto si teórica e históricamente se puede ser católico y republicano o socialista al mismo tiempo, en la práctica no se puede servir, como dijo Cristo, a dos señores.

Las Constituyentes de la República han hecho al separar la Iglesia del Estado y al poner fin al modus vivendi de Moret, lo menos que debían hacer, ¿La República a continuar las católicas mañas de Alfonso de Borbón? ¿Han las Constituyentes a pecar de tímidas, comparados sus actos con los proyectos de don Alfonso González y don Bernabé Dávila?

Disculpa la vacilación del señor Alcalá Zamora en este respecto, la heterogeneidad del Gobierno que presidía. Solo teniendo presente puede cohesionarse que el Gobierno provisional declaró de resolver por sí, antes de reunir las Cortes la situación legal de las órdenes religiosas en la España de la República.

Para como de inquietudes a la dimisión de Alcalá Zamora siguió la de don Miguel Maura, precisamente cuando afirma, con muy buen criterio, que es erróneo acometer una campaña de revisión de la Constitución o, lo que es igual, cuando más notablemente discrepa del criterio del expresidente.

Crisis total, retirada de la minoría vasconavarra, tumultos callejeros...

Se arregló bien lo que se planteó mal.

La minoría socialista, la más numerosa, rechazó el poder. Lerroux, en nombre de la radical que sigue a aquella en número, lo rechazó también con razones muy perspicaces, muy leales, muy de estadista, y por unánime indicación de las minorías se designó al señor Azafia, que hubo de admitir fatalmente lo que hubiera rechazado de buena gana.

Tras un sobrio discurso del ministro de Estado, suspendió la sesión para nombrar sucesor al señor Alcalá Zamora. Hubo muchos aplausos y se dieron vivas a la República.

La crisis, merced a la conjunción de las dos presidencias (la de la República y la de las Cortes) en la persona de don Julián Besteiro, fué resuelta fácil y felizmente. Designando el presidente, quedaba el dificultoso punto de formar Gobierno. Se formó manteniendo el mismo Gobierno anterior sin otras novedades que el reemplazo de los dimensionarios y la entrada en Marina de don José Giral, acertadísima designación, porque Giral, con el difunto Martí Jara y el señor Antonio Marsá, inventó la Alianza Republicana y trabajó tanto como quien más por la revolución.

Cuantos ministros del primer Gobierno se quedan en el actual fieles a su promesa de no dimitir hasta la promulgación del Código fundamental, merecen ser considerados beneméritos de la República. De entre ellos descuella la actitud de Prieto, que se sacrificó tras varias dimisiones a lo largo de estos seis meses y el anuncio hecho a grito de que se iría con quien fuese. No se ha ido y con él y con todos los otros (Lerroux, Largo Caballero, Martínez Barrio, Casares, Albornoz, De los Ríos, Domingo y Nicolau) se presentó en el banco azul don Manuel Azafia y pronunció un discurso digno de su gran talento.

Azafia, estimado en el Ateneo y distinguido ciudadano en la República de las letras, era casi un desconocido en política hasta la noticia de su ocultación como firmante del Manifiesto revolucionario.

Al escritor de «La pluma», al biógrafo de don Juan Valera, al traductor de obras teatrales y al inventor del libro de razón que dijo «Andrenio», «El jardín de los frailes», solo le conocíamos como político sus compañeros de Alianza Republicana. En aquellas reuniones admitiré ya como político al señor Azafia, de quien sabía que había dejado de ser reformista, lo que ya era claro indicio de su cierto instinto político.

Como orador, sorprendió al gran público en los mítines de las plazas de Toros de Madrid y Valencia.

En crisis la Alianza por haberla abandonado Marañón, Pérez de Ayala, Jiménez de Asúa, Marcelino Domingo y Manuel Hiriario Ayuso, se fundó Acción Republicana, una tendencia convertida en partido acudido por don Manuel Azafia.

En el Comité y luego en el Gobierno fué nombrado ministro de la Guerra. Se sabía que había compuesto un libro sobre el ejército francés y no se sabía más y se esperaba poco del literato ateneísta hospedado en el palacio de Buenavista.

La sorpresa ha sido lo que no es ni será Azafia: general. Como aconsejaba Costa, ha movido más las manos que la lengua. Ha hecho mucho y ha hablado poco. Ha sorprendido, ha maravillado. Sus actos y no sus palabras han cimentado su popularidad. Don José Ortega y Gasset concitó para el actual presidente el aplauso de la Cámara, que ha vuelto ha resonar en sus oídos el martes al defender el nuevo artículo 24 y el miércoles al bosquejar el programa del Gobierno.

Que sea el que preside duradero y que no vuelva Besteiro a actuar de presidente de la República sin serlo. (Se piensa que lo sea en premio a su labor moderadora como presidente de las Constituyentes.) Bien acabó lo que empezó mal. Esforcémonos en que no acabe mal lo que empezó bien.

ROBERTO CASTROVIDO

CIRCULO R. R. S.
Distrito 6.º
CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados para Junta General ordinaria que se celebrará el día 21 de Octubre a las 21.30 horas.

Para EL LUCHADOR

CRÓNICAS DE LA REPÚBLICA

FÉMINA SONRÍE

Por A. MONTORO

VOTO.—

Sonríe Fémína. La pintada de carmín y rosa; la del lunar en la mejilla; la de los ojos misteriosos muy Greta Garbo; la del pelo rojizo y las piernas al aire. También sonríe la otra, estudiosa, vibrante de vida social, que no dispone de tiempo para el maquillaje y las aventuras equivocadas de amor. De igual modo, la mujer de otra época,—vestidos largos, fanatismo secular,— sonríe con la misma elegancia que las mujercitas del día, aunque los pliegues de sus labios tengan otro matiz de seducción. ¿Qué sucede para tan dulces sonrisas femeninas?

El motivo es importante: ya tiene voto la mujer. Ha conquistado un derecho social que otras mujeres de distintos países, que se creían más afortunadas que las nuestras, no han podido lograr. ¡Vaya por las españolas! Como las de Rusia, como las de Turquía, como las de Inglaterra. Ahora bien, deben tener en cuenta nuestras mujeres que no es ningún regalo apetecible ese derecho del voto. A mayor prestigio social, mayor responsabilidad. Bien pronto, ahora mismo, Fémína tendrá que pasar horas y horas desvelada en la preparación de un discurso, de una memoria, de un presupuesto. Hay en el mundo político-social terribles problemas que resolver. Es preciso que la mujer-Afrodita se transforme en la mujer-Minerva. Los derechos del hombre, tan manoseados, van a ser también los derechos de la mujer. Al fin y al cabo, dolor; siempre aumentando el dolor. Pero eso es en verdad la vida. Puesto que la mujer no rechaza entrar en ese terreno, ¡bienvenida sea!

DIVORCIO.—

Vuelve a sonreír Fémína: ya puede divorciarse. Las Constituyentes están galantes de verdad como los abates empolvados de la corte del Rey Sol. Todo para la mujer. Yo no se puede decir que es víctima propiciatoria del varón. Igualmente todos. La nueva moral,—no sabemos si mejor o peor que la vieja,— permite a la mujer que viva legalmente con un hombre un año, dos, cinco; luego, legalmente también, vuelve a permitirle el que recobre su libertad, que se junte a otro varón para la vida conyugal. ¿Mal hecho? No; muecas distintas de ese fantasma trágico del Derecho, policéfalas como una Medusa legendaria.

Nuestro afirmado humorista en renglones cortos,—don Ramón de Campoamor,— ya no podría escribir sus humoradas:

«Sin el amor que encanta,
la soledad de un ermitaño espanta;
pero es más espantosa todavía
la soledad de dos en compañía.»

Ya no hay soledad de dos: ella y él, o uno solamente, pueden acordar la separación legal. Los mismos maridos d'amour, cuya vida interior se halla rota por miserias sexuales, y en lugar de un tálamo de placeres, sufren los horrores de un campo de batalla, tendrán su tratado de paz: el divorcio. Y en cuanto a los matrimonios por dinero, ¿qué ocasión más feliz para romper un nudo gordiano que ansian deshacer?

Se podrá nombrar a los hijos. Pero no conviene complicar el problema; ya iremos salvando poco a poco, según se presenten, todos los obstáculos del nuevo camino. Voto, divorcio. ¡Bien va la cosa! Sonrisas de mujer; cautivadora sonrisas. Pero, ¿no habrá alguna Fémína despierta que al ver en sus blancas manos estos ramilletes de los derechos sociales sonría con la finura enigmática de la Gioconda?

CONVALECENCIA.—

Ahora bien, la mujer española está convaleciente de una grave y larga enfermedad. Apenas hace unas horas que ha remitido la fiebre. Todavía peligra la enferma si se comete con ella una imprudencia. Necesita un trato de gran discreción. Poco a poco, día tras día, con cuidados especiales en la higiene, en la alimentación. ¿Dieta rigurosa? Ya no; puede tomar algún alimento sólido; pero, de golpe, un hartazgo, ocasionaría una catástrofe.

Dentro de la convalecencia, el cuidado principal que hay que prodigarle es un cuidado de cultura. ¿Hace falta ilustración a la mujer española? Sí, rotundamente. Y a los hombres también nos falta cultura. Pero nosotros nos consideramos gastados, decadentes, seniles; viejos como esos mamotretos en latín que ya a nadie interesan. Es savia nueva; prodigio vital inesperado, el que nos llega con la vida política de la mujer. Hay que procurar que pueda defenderse de nosotros, cultos, escarmentados, audaces, hipócritas en nuestra galantería. ¿Cómo puede lograr Fémína su verdadera emancipación?

No hay más remedio que abrir los libros, los buenos libros. Ciencias, letras, artes. Sobre todo, ese gran libro de la Naturaleza que guarda tantos secretos a flor de página que todavía no hemos sabido descubrir nosotros. Mejor instinto; más fina sensibilidad; un poco de sentimiento y de lágrimas; poesía, espiritualismo, feminidad. Todo eso debe poner la mujer al servicio del bien y de la belleza. ¿Podremos confiar en la graciosa Fémína? Discreción, mucha discreción ahora. Está convaleciente; no la maltratemos. Se alza el telón; ya comienza a representarse la obra. Pidamos a los genios tutelares que no resulte sainete la tragedia.

A. MONTORO.

COMENTARIOS

Alemania y las reparaciones

La nación germana no solo no ha pagado de sus caudales, sino que por el contrario ha atesorado riquezas de una manera suntuosa para el porvenir, merced al dinero que ha sonseado a sus mismos acreedores al socaire de los pagos.

En el momento que la cuestión de las reparaciones vuelve a suscitarse por la próxima visita del señor Pierre Laval al presidente señor Hoover es interesante saber de que manera algunos periodistas americanos exponen tan interesante problema a la opinión pública de los Estados Unidos.

Alemania, escribe Garret, economista eminente, en el «The Saturday Evening Post», el semanario más extendido del mundo entero, se queja constantemente que las reparaciones son un peso que la aplastan.

Desde luego importa declarar ante todo, que hasta hoy Alemania no ha pagado ni un solo pfénig a título de reparaciones.

Ha debutado con la inflación. Millones y millones de extranjeros com-



He ahí, en actitud tribunicia, a don Manuel Azafia, que ayer leyó el proyecto de ley en defensa de la República — insertado anoche mismo en estas columnas—, consecuencia lógica de su frase al encargarle del Gobierno: «La República tiene derecho a ser respetada, y el Gobierno la hará respetar. ¡Ay del que alee la mano contra ella!» Pero, bueno es recordar, que el concepto de autoridad que tiene el señor Azafia, como ha demostrado en la oposición y en el Gobierno, es el que dimana de la libertad, de la soberanía de la nación.

go plazo. Cinco años después, Alemania declaraba que el plan Dawes sobrepasaba los límites de su solvencia. Se hizo firmar entonces el plan Young que no preveía más que diez millones de pagos anuales. Utilizando de nuevo su firma los alemanes consiguieron de los Estados Unidos, Francia e Inglaterra la cantidad de siete mil millones y medio de francos, y continuaron pidiendo prestado a los banqueros cándidos.

En junio último, nueva crisis. Los jefes del Banco de Inglaterra estaban todos los días colgados al teléfono que les une con Nueva York, gritando la angustia del gabinete Brunning. Se decía: Solo una intervención de la Maison Blanche puede salvar a Alemania, y al mismo tiempo a Europa de una catástrofe sin precedentes en la Historia. El presidente Hoover anunció entonces, la moratoria, lo que equivalía a hacer un regalo a Alemania de diez mil millones de francos.

Inmediatamente Berlín se hacía con ceder por las finanzas internacionales un pequeño empréstito de dos millones y medio de francos. Pasaron diez días y el doctor Luther, del Banco del Imperio, corría en avión por todas las capitales de Europa, diciendo a quien quería oírle, que los dos mil millones y medio estaban absorbidos. Parece que los alemanes vendían todos los marcos que podían, y que en menos de una semana habían conseguido apropiarse, para sus haberes en el extranjero, la totalidad del regalo hecho por el presidente Hoover.

Según el doctor Luther, Alemania tenía necesidad de doce mil millones para ponerse a flote.

En el momento actual podemos hacer el balance siguiente.

Desde la puesta en vigor del plan Dawes en 1924, Alemania ha pagado, según sus propias estadísticas, cincuenta y siete mil millones en concepto de reparaciones; durante este período de tiempo ha tomado a los extranjeros créditos, noventa y cinco mil millones. Lo que equivale a decir, que desde la quiebra del marco, Alemania ha pagado las reparaciones con el dinero ajeno. Mas todavía. Los noventa y cinco mil millones de francos pedidos prestados por Alemania le han dejado un activo de treinta y ocho mil millones de francos, que han quedado en sus cajas. Las reparaciones por consiguiente han enriquecido a Alemania con treinta y ocho mil millones.

Estos datos estadísticos evidencian procedimientos que se pueden calificar de chantaje.

En un próximo artículo nos ocuparemos de los gastos suntuosos y de preparación militar que prodigamente realiza Alemania.

Este artículo publicado en un periódico provinciano como EL LUCHADOR es de gran interés y de palpitante actualidad en el momento en que el señor Pierre Laval ha sido llama-

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Diaz Morcu 82 1.
Consulta de 9 a 1
y de 3 a 7
ALICANTE

El problema ferroviario.

La huelga en la línea de Andaluces

La Sección de Alicante, del Sindicato de Ferroviarios Andaluces, nos envía la adjunta nota, en la que se da una referencia exacta del estado actual de la huelga:

«Para salir al paso de falsas interpretaciones y noticias tendenciosas que desvirtúan el verdadero estado de la huelga de los Ferroviarios Andaluces, y que desorientan a la opinión, para quien todos debemos el máximo respeto; esta Sub-sección de Andaluces se permite orientar a la opinión dándole diariamente noticias exactas del Movimiento.»

Según telegramas que poseemos, y que están a disposición de quien quiera comprobarlo, se ha declarado el paro absoluto en las Sub-secciones de Sevilla, Jerez de la Frontera, Cádiz, Utrera, Bobadilla, Martos, Algeciras, Málaga y Alicante, el paro es absoluto en Almería y Granada se ha producido la huelga y solamente unos cuantos afiliados a la U. G. T. prestan servicio. El entusiasmo entre el personal huelguista que asciende a 11.000 agentes, aumenta progresivamente y confía en el triunfo, pues le asiste la razón. También nos vemos obligados a rechazar dignamente la calumniosa imputación que se nos ha dado de perturbadores y enemigos a la República, puesto que nosotros hemos esperado hasta el último momento, y además bien probada está nuestra actuación contra la Monarquía.

No queremos más que un poco más de jornal que nos permita atender a las necesidades de nuestros hogares, ya que nuestros salarios que hoy percibimos son tan irrisorios que ya son conocidos popularmente por los salarios de hambre. Los ferroviarios de Andaluces que actúan dentro de la Ley, no se sañarán de ella, y por eso esperan y lograrán sus justas aspiraciones.»

EL DIVORCIO

Necesidad satisfecha

Uno de los pocos países donde aun no se había implantado el divorcio, era España. Desde la semana última, queda incorporado a la innovación jurídico-social de la República Española. No hemos de detenernos nosotros a discutir ahora el tema. El tema lleva sometido a debate algo más de un siglo; y si en el transcurso de una discusión tan dilatada y teniendo de contradictores adversarios tan formidables como la tradición, las costumbres y el catolicismo, ha logrado ganar la conciencia universal y triunfar en casi todas las naciones, ¿qué puede decirse hoy en su favor o en su contra que influyera, poco ni mucho, de un modo o de otro, en lo que por la mayoría inmensa ha sido acatado? Nos corresponde tan solo consignar que España adopta la reforma con un retraso que se aproxima a la media centuria. Lo cual constituye una nueva demostración de la necesidad de la República.

Con el divorcio, las Constituyentes republicanas se adelantan a muchas naciones modernas al instituir la misma juridicidad de la prole. Nace un derecho que iguala a los hijos en la dignidad social de llevar un nombre sin mácula. ¡Bien la República! Desde hoy, España no vivirá más la afrenta de los hijos ilegítimos. Todo ser humano venido al mundo no tendrá que asociar ya al hecho de vivir la injusticia de la vergüenza de su origen. La legitimidad del nacimiento, sea cual sea la legitimidad legal de los actores causantes entraña la evolución jurídica—social más honda que pueden apuntarse las Constituyentes.

No desconocemos que los enquistados en los prejuicios históricos pondrán el grito en el cielo y nos hablarán de la disolución de la familia, como si nos anunciara una catástrofe social. Los tales ignoran que en la Catedral de Toledo hay enterrados, juntos a sus padres, hijos de cardenales. La hipocresía, en España, es cosa relativamente moderna.

Todos coincidimos en que la actual organización de la sociedad descansa sobre bases cimentadas por la injusticia. Destruirla, como en Rusia, es cruelísimo.

Pero comprenderán los que no quieren comprender, que no hay otra solución que andar hacia adelante constantemente, despacio si se quiere y es posible; más andar siempre, se pena si no lo hacemos, a que un día, las fuerzas que mueven el mundo moderno, nos hagan dar uno de esos saltos que tienen los terribles caracteres de cataclismo.

¡MAS RESPETO!

La autoridad eclesial y los milagros

El Obispo de Vitoria, ha facilitado la siguiente nota:

«Para orientar a la opinión acerca de algunos de los hechos que se dicen acaecidos en Ezquoga en el día 15 del corriente, nos creemos en el deber de hacer público que, de las diligencias practicadas y entre ellas la de inspección pericial, no resulta probado indicio alguno de intervención sobrenatural en la imposición del rosario que lleva pendiente de su cintura la joven Ramona Olazábal, de Beizama, ni en la producción de las heridas que tiene en sus manos.

Y si motivos suficientes para poder atribuirlo a causas puramente naturales.

Ezquoga, 17 de octubre de 1931.
Justo Echeburua. — Vicario general.»

La superstición ha sido destruida; la joven enferma de Beizama, instrumento de quienes de la fe hacen comercio, no ha sido favorecida por la Virgen, es una impostora, pero inconsciente. Los verdaderos impostores son los mercaderes que sugestionaron a ese ser pobre de espíritu para que creyera que todo lo que con ella hacían era porque la Virgen quería.

Aconsejamos más respeto a las creencias, más respeto a una religión en cuya defensa hemos de salir los que hemos sido marcados con el estigma de sectarios, porque nos repugnan estas comedias que prostituyen la doctrina cristiana.

No somos nosotros, es la máxima

..: Mariscos ..:

Bodegas Colón

..: Sidras ..:

Se reciben diariamente frescos en

..: Naturales y espumosas ..:

..: Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..:

..: Avenida Zorrilla, 12 ..:

..: Jerez-Quina "FONTAN" ..:

autoridad de la diócesis, el representante autorizado de la Iglesia católica, quien descubre la superchería y vitupera a los promotores de la farsa. Y hace bien, porque nada hay que tanto quebrante la fe de los creyentes como esta clase de supercherías, para las que se utilizan seres tan dignos de compasión como de desprecio los dignos sucesores de los fariseos que hicieron morir en el Gólgota al Maestro.

El ministro de la Gobernación, ha dicho muy acertadamente: —He visto que se intensifica la producción de milagros en el pueblo guipuzcoano de Ezquilog, y he de manifestar que, por prestigio de lo que se trata, el Gobierno desea y vería con satisfacción que esos milagros tengan un ritmo menos acelerado.

No sólo en Guipúzcoa, también en Guadamur, provincia de Toledo, se han intensificado las apariciones de la virgen conspiradora. Conviene, pues, no olvidar esta otra superchería, engendrada en la patria chica de Madariaga y fomentada por los correligionarios, del cardenal Segura.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

LEYENDO PERIODICOS

La fecha 14 en la vida de Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora, al abandonar la presidencia del primer Gobierno de la República, reunió a comer a los periodistas que hacen la diaria información en los ministerios. Fue según la referencia, una reunión cordial en la que destacó de manera

admirable el gracejo y la sátira del político andaluz.

Entre gran número de anécdotas que el expresidente refirió hizo notar la coincidencia de las veces que en su vida va teniendo la fecha 14.

Así, por ejemplo, en 14 de abril de 1930, después de su discurso en Valencia, fué la primera vez que el pueblo le aclamó como presidente de la República española; en 14 de diciembre del mismo año entraba en la cárcel con don Miguel Maura; en 14 de abril de este año se proclamaba la República; en 14 de julio se abrían las Cortes y en 14 de octubre salía él de la Jefatura del Gobierno.

Respecto a la discusión constitucional el señor Alcalá Zamora hizo notar que la parte más interesante de la misma se presentará cuando se ponga a discusión el aspecto cameral de la Constitución, y lo relativo a los poderes del presidente de la República, pues estima que en esto está la clave, no sólo de la Constitución, sino también de la consolidación de la República, ya que de ello depende que el presidente de la República pueda o no desenvolverse.

Anunció que está preparando un libro de memorias. Las de su vida política antes de la dictadura lo tiene escrito, aunque, por ahora, no lo publicará; el del período de la dictadura se propone redactarlo ahora, pero la parte que se refiere al Gobierno de la República lo dejará para más adelante, para esperar a que el tiempo le de a conocer si conviene o no modificar los conceptos que han de figurar en el mismo.

Se le preguntó al señor Alcalá Zamora si se proponía hacer una campaña en pro de la revisión de la Constitución.

—Yo haré muchas cosas — respondió — pero no sé cuáles serán. Hasta que no esté aprobada la Constitución no hay que pensar en otras cosas.

Lea El Luchador

Opiniones acerca de la ley en Defensa de la República

Madrid, (teléfono). — El decreto de defensa de la República aprobado ayer en las Cortes, ha ocasionado comentarios de todas las más destacadas figuras políticas.

Preguntado el señor Ossorio sobre la ley de Defensa de la República, de la Jefatura del Gobierno.

Don Emiliano Iglesias decía: —Es cuestión del Gobierno más que de la Cámara.

Por lo mismo que se trata de un Gobierno de coalición, la aplicación de la ley debe ser transitoria y prudencial.

La democracia desea una aplicación prudente, para que más que ley de persecución sea ley de defensa.

El señor Vázquez Campos, diputado, preguntó al ministro de Justicia si el decreto deroga el Código penal de la Dictadura, que alcanza a tercera persona civilmente responsable, o sea condenada en costas y perjudicada por daños y perjuicios.

El señor Lerroux conversó con los periodistas extensamente en uno de los pasillos, relatóndoles anécdotas de su vida política.

Después se refirió a la petición del Ayuntamiento de Santander para que le sea cedido el Palacio de la Magdalena.

—Si por mí fuera —dijo— la firmaría en el acto por creer que la petición es justa. Con ella se plantea un dilema: si atiende a la conservación del Palacio, supone una carga inútil, y si no se inutiliza un magnífico edificio.

En cambio la Corporación municipal puede atenderlo y dedicarlo a funciones como las de colonia, archivo, etcétera.

En el Palacio puede instalarse un archivo muy importante de la montaña.

Además ese edificio se levantó por suscripción popular en Santander, y legítimamente pertenece a la ciudad.

Luego habló del proyecto de ley de Orden público, que el concepto de urgencia de esa ley era tan sólo durante la vida de las Cortes Constituyentes, y que era suyo, y lo hacía constar para ponerse a salvo de suspicacias, y aun reconociendo que la ley no obedece a principios por él sustentados, es preciso sacrificarlos en defensa de la salud de la patria y de la República, y sobre todo en un régimen cuya defensa es necesario atender para lograr su mantenimiento.

Añadió que se había puesto a la venta la casa que poseía don Benito Pérez Galdós en Santander, llamada San Quintín.

«Por el edificio y todo lo que contiene se pide solo 50.000 duros. En Santander se ha abierto una suscripción pública para adquirirlo, y me parece que sería justo que si esa suscripción no alcanzara la cantidad exigida, la completará el Estado.

El valor de los documentos que encierra supone mucho más de lo que piden. Los propietarios se han mostrado muy modestos en sus pretensiones.»

Un periodista le dijo que su discurso por tírricos y troyanos: a unos gustó y a otros, no.

El señor Lerroux dijo: «Sí; más a los troyanos. Es viejo el refrán castellano de «por lo tuyo en el consejo, y a unos parecerá malo y a otros bueno.

Como es natural, no se puede dar gustos a todos. Ha llegado la República y lo que debemos pedir es lo que conviene para conservarla.»

Hablando de nuevo del proyecto de Defensa de la República, dijo que durante 50 y tantos años de la Restauración fueron suspendidas las garantías a gusto de los gobiernos monárquicos, y hasta con ellas suspendidas se celebraron elecciones.

«A nadie, pues, puede extrañar que la República en sus primeros tiempos tome medidas para su defensa. Ello es natural, pues como dijo Danton, la salud de la patria está por encima de todo.»

Los periodistas preguntaron al señor Alcalá Zamora su opinión acerca del proyecto de ley de Orden público que acababa de aprobar la Cámara, y contestó:

«Yo jamás le negaría a un Gobierno, y menos al que me sigue, los medios que estime indispensables, sin entrar a examinar el grado de los mismos.

Con mejor motivo puedo hacerlo cuando la necesidad se afirmaba y en mi ánimo adquiría más fuerza, por lo mismo que al salir del Gobierno está previsto este proyecto.

Sólo me parece que en agosto habló dicho algo don Miguel Maura acerca de esto; pero su proyecto era menos extenso y de menos importancia que éste.»

El señor Maura manifestó: «Es preferible que esta ley la hayan presentado las izquierdas, y sobre todo será de mucha mayor eficacia que si la hubiera presentado yo.

Aprobado este proyecto de ley, ahora dará gusto ser ministro de la Gobernación.»

Preguntado el conde de Romanones al llegar al Congreso acerca de la ley de Defensa de la República, dijo: «Me parece muy bien; hay que defenderse.

Tiene algún parecido con el proyecto que hizo Maura contra el terrorismo y contra el cual hicimos nosotros una campaña; pero hay que defenderse porque el que mejor se defiende será el que prevalezca.»

Don José Sánchez Guerra estuvo conversando con el señor Alcalá Zamora.

Comentó el decreto de Orden público, y dijo: «Si lo presentara un Gobierno monárquico, ¿cómo se hubiese combatido!

Sin embargo, me parece bien cuanto se haga por el mantenimiento del orden.»



José Buil, director de «Rebelión» y elocuente propagandista, que transitoriamente se traslada a Zaragoza, donde ha de realizar ejercicios pedagógicos.

Albornoz y la huelga de «Andaluces»

Madrid, (teléfono). — El señor Albornoz ha recibido esta tarde a los informadores facilitándole detalles respecto a la huelga de los ferroviarios de Andaluces y dice el ministro que continúan circulando los trenes de todas clases y que únicamente se resisten a entrar al trabajo en Málaga pero que va cumpliendo el desahucio.

Hoy ha vuelto a reunirse la ponencia encargada de estudiar las reivindicaciones de los ferroviarios.

Manifestaciones de Largo Caballero

Madrid, (teléfono). — El señor Largo Caballero recibió la visita de varias comisiones entre las que figura una de constructores de Reinos y otra de textiles de Barcelona.

Al hablar con los periodistas negó que pretenda socializar las compañías de Seguros. Se propalan estos rumores para perjudicar a la República.

Rechazó las censuras que algunos periódicos le dirigen suponiendo que en la reorganización del ministerio nombrará delegados provinciales de trabajo únicamente a socialistas. Dijo el ministro que le juzguen por su conducta pues ya debía bastarles con su actuación en el ministerio. Desde que lo ocupa no se ha firmado ningún nombramiento.

Estas plazas se ocuparán por concurso. Dio algunas explicaciones acerca del proyecto de control obrero para desvirtuar los comentarios que infundadamente puedan hacerse.

Un rasgo de Viguri Madrid, (teléfono). — Se ha nombrado director del Banco Exterior a don Ramón Viguri.

El señor Viguri continuará desempeñando el cargo de delegado del gobierno en el Banco de Crédito Industrial, pero este sueldo ha ofrecido destinarlo a los obreros parados.

Mañana se firma el tratado comercial con Francia Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota anunciando que mañana se firmará en París el acuerdo comercial Hispano-francés.

Pésame de Lerroux Madrid, (teléfono). — El ministro de Estado, señor Lerroux ha enviado una carta de pésame al embajador de Francia por la muerte del director de la Casa de Velázquez, Mr. Pierre Paris.

El suceso en Villa-García Días anteriores unos obreros estuvieron en la finca Villa García, cerca de Santa Paz, invitando a los que allí trabajaban a abandonar sus faenas, secundando la actitud que anteriormente se había adoptado por no haberse atendido las peticiones de los trabajadores.

La presencia de los obreros alarmó un poco a los de la finca que dieron aviso a la fuerza pública.

Nos manifiestan los obreros a que nos referimos que no hicieron demostración alguna de violencia ni hostilidad, sino que se limitaron a invitar a sus compañeros a dejar el trabajo.

Diputación Provincial

Nota oficiosa LA DECIMA SOBRE LA CONTRIBUCION

Habiendo llegado a conocimiento de esta presidencia ciertos comentarios de desagrado que afectan a la Diputación en relación con el acuerdo tomado por la Corporación, por parte de industriales de esta Capital, me creo en el deber de hacer público lo actuado por la Diputación, para conocimiento de los elementos contribuyentes y comprendan que la Diputación en este asunto forzosamente por la Ley no ha sido más que un representante de la provincia que toma un acuerdo que no le afecta para nada ni le beneficia lo más mínimo el recargo de la décima sobre las contribuciones territoriales e industriales.

El Ayuntamiento de esta Capital, en sesión celebrada el día 24 de Julio del corriente año aprobó una moción en la cual se pedía se acordara con carácter de urgente, entre otros extremos, solicitar del ministerio de Hacienda la inmediata concesión del recargo de la décima a que se refiere el artículo 3.º del Decreto de 18 de Julio, siendo trasladado dicho acuerdo a la Diputación, mediante oficio del señor Alcalde de fecha 1 de agosto.

Idéntica petición que el Ayuntamiento de esta Capital hicieron entre otros los Ayuntamientos de Agres, Alcoy, Benejama, Benejúzar, Benimantell, Campello, Castalla, Ibi, Jijona, Novelda, Orihuela y otros varios, y la Diputación, considerándose exclusivamente como mandataria de los Ayuntamientos, tomó el acuerdo en su sesión del día 5 del mes de septiembre, de solicitar, bien extendido, no para ella sino para los pueblos de la provincia, el acogerse a dicha disposición de 18 de Julio, que implantaba el recargo de la décima para determinadas provincias, haciéndolo extensivo a las demás siempre que se pidiera por la Diputación provincial en sesión extraordinaria con el voto de las dos terceras partes de la totalidad de sus diputados, según decreto del Ministerio del Trabajo del 28 de Julio, en el cual, en su cláusula 2.ª establecía que dicha petición tenía que hacerse por la Diputación provincial.

Esto es, pues, lo único que ha hecho la Diputación provincial: cumplir un trámite reglamentario pedido por los pueblos de la provincia sin que, después de cumplido este trámite legal tenga que volver, a intervenir para nada, en absoluto, la Diputación provincial que tengo la honra de presidir.

Alicante, 21 de octubre de 1931. El Presidente, FRANKLIN ALBRICIAS

Desmintiendo un rumor

Madrid, (teléfono). — El señor Casares Quiroga ha desmentido el supuesto rumor de que da cuenta la Prensa y que dice haberse celebrado una reunión esta madrugada a la que asistieron los señores Azaña, Casares y De los Ríos.

Ruego —dijo el ministro— que cuando circulen rumores, los comprueben los periodistas y para ello ya sabe que estoy a la disposición de la Prensa.

También dijo que era inexacto que visitara al director general de Seguridad.

Refiriéndose a la huelga de los ferroviarios de Andaluces dijo que e entusiasmo que en un principio había decrece ahora y que la considera ya fracasada.

También Azaña... Madrid, (teléfono). — El señor Azaña conversando con los reporteros negó que anoche llamara a los ministros para enseñarles unos documentos.

Dijo que anoche tomó café con Casares Quiroga y luego se acostó tranquilamente.

El presidente se mostró satisfechísimo de la sesión de Cortes de ayer.

Los ingenieros agrónomos Madrid, (teléfono). — Los ingenieros agrónomos visitaron hoy al señor Nicolau entregándole las conclusiones acordadas en la reciente asamblea celebrada.

La Cámara española del automóvil le expuso visitó al ministro para exponerle la situación crítica porque atraviesa esta industria y especialmente la de neumáticos.

Advertisement for Chevrolet truck. Text: 'El nuevo camión CHEVROLET 2 toneladas - 4 ms. entre ejes'. Features: 'MOTOR DE 6 CILINDROS', 'NUEVO EJE TRASERO', 'RUEDAS GEMELAS', 'NUEVO EJE DELANTERO', 'NUEVO BASTIDOR', 'FRENOS MÁS SEGUROS'. Includes Chevrolet logo.

Advertisement for Arques y Bonmati Lda. Text: 'A DEMÁS de las varias cualidades que apuntan la figura, encierra este nuevo chasis Chevrolet importantes ventajas mecánicas que le destacan entre todos los camiones de su categoría. La robusta y esmerada construcción del chasis, el perfecto diseño y ajuste del universalmente elogiado motor Chevrolet, aseguran a su propietario el máximo rendimiento y servicio. Visite nuestro Salón de Exposición, o si prefiere, gustosamente, acudirá uno de nuestros vendedores para explicarle detalladamente las ventajas que se le ofrecen en este camión. Pídanos una demostración y quedará usted convencido que al adquirir un Chevrolet de 2 toneladas hace usted una excelente inversión. Podemos ofrecerle las facilidades de pago de la General Motors (G. M. A. C. Plan). ARQUES Y BONMATI Lda. PLAZA DE GABRIEL MIRO, 5 ALICANTE'

Advertisement for Helvispa. Text: 'Pinturas celulósicas HELVISPA. Pedid precios y examinad los albums de colores en la Droguería de Padilla y Gómez'

Advertisement for La Industria Nacional. Text: 'La de mayor duración'. Includes logos for Venus, Patria, La Regional, and Proteja. Text: 'LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS De venta en todos los establecimientos'

Diputación Provincial

Ayer a mediodía y bajo la presidencia del señor Albricias, celebró sesión la Comisión Gestora provincial, con asistencia de los señores Cremades, Devesa, Escolano, Escrich, López y Samper, actuando el secretario señor Mingot.

Se despacharon diversos asuntos de varios negociados y de Vías y Obras.

Se acordó habilitar un suplemento de crédito para que se pueda abonar a los médicos del Hospital provincial, los haberes devengados durante el tiempo que estuvieron desistidos.

Igualmente se acordó que en la Capilla de las Casas de Beneficencia, solo se efectúen actos religiosos los domingos, para la asistencia voluntaria de los asilados, y habilitar una Sala para mujeres en el Refugio Nocturno instalado en el edificio del Hospital viejo.

Fue aprobado el nuevo reglamento del Instituto de Ciegos, auto-impuesto al diputado señor López Pérez, para que adquiriera mobiliario escolar.

De la detención de los autores de un robo

Esta tarde a las seis el Comisario de policía, acompañado de agentes a sus órdenes, personal del Juzgado y un representante de la casa parisiense tafada por Antonio Guevara, se han personado en el Banco de España en donde estaba depositada la caja fuerte, que se le ocupó al Guevara cuando fué detenido.

Dos cerrajeros han procedido a abrir la citada caja y no habiendo logrado su cometido por medio de la clave se han visto precisados a forzarla.

También se ha abierto una caja de piel en forma de maletín.

Dentro de estas cajas han sido hallados piedras preciosas, billetes de los Bancos, español, francés y portugués, fotografías, claves, instrucciones para correspondencia, sellos de caucho de una comisaría francesa y del Gobierno de la provincia de Guipúzcoa, documentos personales y pasaportes, además de una infinidad de objetos más.

No podemos detallar más esta formación debido a la hora en que se ha realizado este servicio policiaico, hora en la que ya está saliendo a la calle nuestro diario.

Mañana daremos una detallada información sobre este particular.

Vida escolar

ESCUELA DE COMERCIO

Se han librado por la Secretaría de este centro, las certificaciones académicas oficiales, relativas a los alumnos don Ventura Seva y Cantó, don Emilio Martínez y Sanz, y don Luis Más y Gil.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

Hoy se han celebrado en este centro docente, los exámenes de ingreso correspondientes al curso 1931-32. Los exámenes han sido de todos los matriculados de ambos sexos.

Centro de Estudios Sociales

Importante conferencia

Para el jueves día 22 del corriente a las 10 en punto de la noche, dará una conferencia el prestigioso Cirujano don Carlos Carbonell, con el interesante tema:

«Datos que importa conocer el profano acerca de algunas enfermedades frecuentes».

Quedan invitados los socios y cuantas personas se interesen por la cultura del pueblo.

Nuestro local social Calle Zaragoza, 41.

La Junta Directiva

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Uhenfels, alemán, de Calcutta, con yute, Amboto Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y fierros laminados.

Atlante, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros. Berenice, holandés, de Cartagena, con descarga de Amsterdam y Rotterdam.

DESPACHADOS

Atlante, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Mosquitera, español, para Gijón en Lastre.

Amboto Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Bilbao con carga general.

Berenice, holandés, para Barcelona, Amsterdam y Rotterdam con carga general.

Sucesos

Buen negocio fallido

Jaime Martínez Conesa que se dedicaba a vender participaciones de Lotería con números imaginarios, fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Hurto

Felisa Gilabert Murillo, ha denunciado al Juzgado de guardia, que de su domicilio Calatrava 15, le hurtaron una caja de hojadelata con documentos y unas 35 pesetas.

Una pupila sin idem

Isabel Ballester (s) La Francesa, por retención de ropas y dinero a la pupila Ana López Lino, ha sido denunciada al Juzgado de guardia.

Barnices

HELVISPA

Consultad precios y álbums de colores Droguería Vicente Coloma.

Cartera de Sociedad

Está restablecido de su enfermedad el redactor de «Diario de Alicante» don Antonio Ramos.

—SE VENDEN una mesa de billar, varios veladores y sillas para café. Razón Círculo Republicano de Benalúa (Repostería).

—Para los primeros días del próximo mes, ha sido fijada la boda de la distinguida señorita Josefina Bono Marín, con el joven piloto aviador don José María Parternina.

—Se alquila chalet en Altosano (calle conde Lumieres 11). Cerca parada trar vía. Razón calle Joaquín Costa, 7, bajo.

—Regresó de Bilbao don Rafael Muñoz.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón calle de San Antonio, 41. San Juan de Alicante.

—Ha dado a luz felizmente una niña don Mercedes Brugger, esposa de don Manuel Casilla.

—SE DESEAN hombres activos para trabajar la Novela por entregas, dentro y fuera de la capital; sueldo, comisión y viajes.

Razón: Antonio Martínez, Alvarez Sereñ, 1, entresuelo derecha.

—Marchó a Zaragoza en viaje de ampliación de estudios, nuestro querido amigo, el director de «Rebeldía», don José Bail.

—En la Residencia Oficial de Estudios; establecida en el Colegio de San José, de esta capital, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, de 1.º y 2.º enseñanza, Comercio y Magisterio.

—Se compra basura. Villa García, Santa Fdz.

Lea usted El Luchador

ULTIMO MES DE REGALO DE FRASCOS



CAPELTINT

EL VERDUGO DE LAS CANAS

Por cada dos frascos de CAPELTINT que adquiere usted antes de finalizar el corriente mes de Octubre en cualquier Droguería, Perfumería o Farmacia que tengan en venta



CAPELTINT

EL VERDUGO DE LAS CANAS

Le regalarán en el acto de la compra, un frasco de obsequio. NOTA: Quedan sin efecto a partir de hoy los secantes-vale que se canjeaban por frascos de obsequio. Pedidos al representante, Luciano Tato, calle de Bilbao, 6, Alicante.

SUS GUANTES QUEDARAN NUEVOS CON TINTE

Epañ

(PATENTADO)

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Un suicidio

BANERES.—En el sitio conocido por la Foya de Berenguer de este término municipal, puso fin a su existencia el vecino de esta localidad José Martínez Tortosa, de 55 años de edad, casado y de oficio albañil.

Para llevar a cabo su propósito el desgraciado suicida se colgó de un árbol, siendo hallado su cadáver por un hermano suyo llamado Francisco.

Créese que el motivo por el cual ha tomado tan fatal resolución, es debido a tener desde hace algún tiempo perturbadas sus facultades mentales.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para serle practicada la autopsia.

Un hombre muerto

DENIA.—Cuando estaban haciendo las operaciones de atraque al muelle de la barca titulada «Cuatro hermanos», saltó a tierra el marinerero de dicha dotación Antonio Gimeno Torres de 30 años de edad, casado y vecino de esta localidad, quien tuvo la desgracia de resbalar cayendo al agua en el preciso momento en que la barca atracaba, siendo cogido entre esta y el muelle.

Recogido el herido por sus compañeros fué trasladado a petición propia a su domicilio donde dejó de existir a los pocos momentos, a causa de las grandes heridas que padecía.

Las autoridades intervienen en el asunto.

Hurto de un reloj

VILLAJOVOSA.—Don Joaquín Lloret Barber, denuncia el hurto de un reloj de arte que guardaba en el cajón de una mesa y en su finca titulada Villa Dolores, de este término municipal, sin que se conozca el paradero del autor o autores del suceso.

Riña

PLANES.—En la calle de la Iglesia, riñeron los vecinos de esta localidad Enrique Ojra Tomás y José Serrano Miralles, resultando los dos con diversas erosiones en la cabeza. El Juzgado municipal interviene en el asunto.

Robo

BUSOT.—En la casa de campo denominada Foyeta, propiedad de don Francisco Mayol Giner, vecino de Alicante, se cometió un robo en el que los autores se llevaron un rosario con crucifijo chapado de oro, una pieza de tela de unos 20 metros y tres cuartantes de cretona de varios colores.

Se supone que los autores son dos individuos uno de ellos de 55 a 60 años de edad alto y el otro de unos 27 años bajo a los que se les vio merodear por las cercanías de dicha finca.

Tinte

Epañ

DEJARA SUS ZAPATOS, MONEDEROS Y PETACAS COMO NUEVOS 1 pta. frasco en droguería

Se aumentarán los sueldos sin variar las tarifas

Madrid, (teléfono). — Se sabe que el criterio del Gobierno en la cuestión ferroviaria es favorable al aumento de los sueldos.

El acuerdo será adoptado en firme en el Consejo próximo.

Se ha desechado la idea de elevar las tarifas, porque esto restringiría aun más el uso del ferrocarril, que sufre una ruinoso competencia por los autobuses.

El Tratado Comercial con Francia

Madrid, (teléfono). — Un periódico dice que las negociaciones para un Tratado de Comercio con Francia están virtualmente terminadas.

Sin duda a ello obedecerá la visita que hizo el embajador de Francia al ministro de Estado.

Del suceso en el puerto de Sagunto

Valencia, (teléfono).—El obrero agredido a tiros en la puerta de la Siderúrgica Cirilo Gasó Mordera, a cuyo cadáver se practicó la autopsia ayer mañana, pertenecía a la Unión General de Trabajadores, y era considerado como esquirol entre los obreros de la citada Compañía.

El presunto autor de la agresión al Gasó, Agapito Iglesias, prestó ayer am, la declaración ante el juez que entiende en el asunto.

El secreto del sumario nos impide conocer las manifestaciones del detenido, del que solo podemos asegurar que pertenece a la C. N. T.

Ayer tarde se verificó el entierro del Gasó, que constituyó una sentida manifestación de duelo, a la que se sumaron gran número de compañeros del finado, que para rendirle su último tributo se trasladaron a Valencia.

Rumores infundados de desorden

Barcelona, (teléfono). — Anteayer se circularon por Barcelona rumores acerca de posibles alteraciones de orden público, asegurándose que determinados elementos se proponían promover un movimiento contra el Gobierno, recurriendo a toda clase de violencias y actitudes bélicas.

Ante el temor de lo que se venía diciendo, por la autoridad gubernativa se adoptaron grandes precauciones, patrullando fuerzas de la guardia civil y estableciéndose retenes de este Cuerpo y de Seguridad en varios lugares, especialmente junto a los edificios oficiales.

Hablando ayer por la tarde con el gobernador dijo a los periodistas refiriéndose a dicha alarma que no había motivo para la misma, pues las autoridades tenían garantido el orden y se impondrían sanciones a los que se hagan acreedores a ellas.

Lea usted El Luchador

ENFERMEDADES DE LA PIEL CUERO CABELLUDO Y BULBO PILOSO

Rebeldes o difíciles de vencer, hoy día se curan radical y rápidamente (menos la lepra) por difusión a través de la piel interesando a la sangre, con

SULFUROGEN

El Sulfurogen cura eczemas, herpes y acné malignos, llagas, úlceras, pústulas, costras, granos, picazones, grietas, sarnas profundas, seborreas depilantes peladas, calvicies con bulbo piloso en estado latente de vida (hecho muy corriente) tricofitias, e incluso a la repugnante tiña foveosa que constituye excepción en el ejército.

USO EXTERNO — APLICACION SENCILLISIMA

FRASCO, 5 PESETAS

Farmacia del Doctor Romero, calle Altamira número 5.—ALICANTE

Depositorio general: D. Juan Martín, Alcalá, 9, MADRID

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

12.569

Granada, Barcelona, Zaragoza Con 90.000 pesetas

20.110

Almería, Madrid Con 70.000 pesetas

35.467

Barcelona Con 50.000 pesetas

37.314

ALICANTE, Jerez de la Frontera, Onteniente

Con 20.000 pesetas

15.296

Madrid

Con 3.000 pesetas

8.906 43.335 27.597 3.631 14.417

43.968 30.654 8.590 ALICANTE,

Sama de Langreo, Barcelona, 12.893

19.826 3.198 33.916 34.088 32.481

35.041 35.756 18.976 24.748 18.604

Las fiestas del Monasterio de Montserrat

Barcelona, (teléfono).—Se ha hecho público un extenso documento firmado por prestigiosos intelectuales catalanes, en el que expresan su propósito de intervenir en las fiestas que con motivo del centenario de la Fundación del Monasterio de Montserrat, se están efectuando actualmente en la histórica montaña.

Entre otros firman el escrito el maestro Millet, el pintor Mir, el señor Puig y Cadafalch y el señor Vall y Taberner.

Una base aérea en Castellón

Castellón, (teléfono).—S. 113 del campo de aviación de Oropesa la escuadrilla que al mando del comandante Burguete vino el pasado domingo a tomar parte en la fiesta militar con motivo de la entrega de la bandera al batallón de ametralladoras.

Aprovechando su estancia en esta capital el comandante Burguete y demás pilotos de la escuadrilla, visitaron el campo del Serradal, próximo a Castellón, y al lado de la playa, sacando la impresión de que puede constituir una admirable base dotada de todos los servicios.

El Ayuntamiento ha acogido con entusiasmo la iniciativa, y está dispuesto a realizar cuantas obras sean necesarias para convertir dicho campo en una base aérea.

Anciano desaparecido

Valencia, (teléfono).—Ayer salió de su domicilio, sito en Alfafar, el anciano de 63 años Carmelo Cervera Andreu, diciendo que se trasladaba a Valencia con el objeto de hacer efectiva cierta cantidad que adeudaba al tratante de ganado señor Marzal.

Transcurrido el día y la noche sin que el Carmelo García regresase a su domicilio, la familia se trasladó a Valencia con el objeto de hacer averiguaciones, que dieron por resultado el tener conocimiento de que el citado Carmelo no se había presentado al señor Marzal.

La familia, alar nada, puso el caso en conocimiento de la policía, sospechando haya podido ser víctima el Cervera de alguna maniobra criminal toda vez que el desaparecido era portador de una importante cantidad en metálico.

Reclamaciones de los obreros

Castellón, (teléfono). — Ayer mañana visitó al gobernador civil una comisión de dependientes de comercio y oficinas para interesarle intervenga cer-

Agresión a un carbo...

Barcelona, (teléfono).— Cuando pasaba por la carretera de la Bordeta Juan Vilar conduciendo un camión cargado de carbón, le salieron al paso cuatro individuos que le obligaron pistola en mano a que lo descargara en plena carretera.

Ante la amenaza hubo de ceder, y entonces los desconocidos al marcharse le hicieron un disparo, causándole una rozadura de bala en el muslo.

Una suscripción

Castellón, (teléfono). — El Ayuntamiento de Vall de Uxó ha acordado abrir una suscripción en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe automovilista de Los Valles, la mayoría de los cuales se encuentran en precaria situación.

El Ayuntamiento ha encabezado a suscripción con 500 pesetas.

El gobernador civil les ha entregado también una importante cantidad en metálico.

El producto de un robo

Valencia, (teléfono).—Ayer fué hallado junto a las tapias del jardín del Palacio de Ripalda un saco que contenía varias aves de corral y un conejo, los que han resultado ser propiedad de los vecinos de la casa número 24 de la calle del Doctor Simarro, Romana Salinas y Salvador Rodríguez.

Sin duda fueron asaltados los corrales y los cacos se apoderaron de siete gallinas y dos pollos, propiedad de Romana, y seis gallinas y un conejo de Salvador; pero al marcharse temieron infundir sospechas y abandonaron la carga.

El hallazgo fué hecho por uno de los guardas del paseo de la Alameda, que lo puso en conocimiento de la pareja de guardias municipales de servicio en dicho paseo.

Uzcudun es «muy pequeño» ante Carnera

Nueva York, (telégrafo). — El empresario del Madison Square ha manifestado que la Comisión atlética del Estado de Nueva York ha negado el permiso necesario para que peleen Uzcudun y Primo Carnera.

La comisión basa su negativa en que el vasco es muy pequeño para enfrentarse con el italiano, añadiendo que estaba en tratos con el argentino Campolo para sustituir al vasco.

Los inspectores de farmacia

Albacete, (teléfono).—En el salón de actos del Instituto Provincial de Higiene se celebró la clausura del curso de Inspectores Municipales Farmacéuticos, verificándose la distribución de los títulos entre los señores que han obtenido el citado nombramiento.

Se organizó un banquete en el Hotel Regina, que fué presidido por el gobernador de la provincia y el profesor del Instituto Provincial de Higiene.

Procesión prohibida

Castellón, (teléfono).—El gobernador civil ha prohibido la procesión llamada de La Sangre, que el próximo domingo tenía que celebrarse en Villareal.

Carroceros:

Las pinturas celulósicas Helvispa de secado rápido y empleo con pistoleta aerográfica son inmejorables.

Lea usted El Luchador

Hotel Palace

PRIMER ORDEN

80 Habitaciones : 60 Cuartos de baño

Teléfono : Calefacción central

Agua caliente y fría, en todas las habitaciones :

Ascensor :

Cubiertos a 7 pesetas

SERVICIO A LA CARTA :

Cocina selecta : Garage :

Situación inmejorable :

Vistas al mar :

Gran terraza :

Plaza de Toros de Alicante

El Domingo 25 de Octubre de 1931 a las cuatro de la tarde Reparición del sensacional espectáculo

Llapisera y El Empastre

PRIMERA PARTE UN HERMOSO BECERRO para la cuadrilla cómica

As Charlot, El Bombero Torero y Laurelito

SEGUNDA PARTE DOS BRAVOS NOVILLOS para

Arturito Marzal «Niño de Cerrajillas» y Rafael Ponce «Rafaelillo»

TERCERA PARTE REPARACION de la auténtica y famosísima banda

EL Empastre

que ejecutará un gran concierto.

CUARTA PARTE Lidia y muerte de un bravo becerro por los profesores de la Banda

El Empastre

PRECIOS

Entrada general, 3 pesetas.—Idem para señoras, 2 ptas.—Idem para niños menores de 12 años, que vayan solos 1 pta.—Idem para militares sin graduación, 1 peseta.

Todo cabalero que vaya a entrada general, podrá entrar GRATIS a un Niño o Niña menores de 10 años.

HELVISPA S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA - ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín (Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 213 Teléfono número 2433

Sastrería de moda

SANCHO-BAEZ

CALATRAVA, 18.

Rápida

Como sin emplear la pistola se impuso la República, tiene esta derecho a exigir que tampoco sea la pistola ni la violencia lo que se emplee para combatirla y procurar desprestigiarla.

Se recordará que el cambio de régimen se hizo tan legalmente, tan ordenadamente, que como caso único en la historia causó la universal admiración. Todo fue respetado cual corresponde a un pueblo culto. Hasta ocurrió que el día 15 de Abril una señora nos preguntase temerosa: «¿Podré ir a oír misa?» Ya vieron con cuánta nobleza y serenidad procedieron los triunfadores.

¿Cómo se correspondió a este noble proceder? Hubo empleados públicos que, aún colocados por caciques o por dictadores, y que en nada se les molestó, comenzaron a combatir solapadamente a la República y a sus hombres destacados; hubo organizaciones obreras que al restablecerse sus derechos de asociación para que por los cauces legales obtuvieran mejoras, fuesen hacia sus ideales, provocaron violentos conflictos más o menos justificados; hubo obispos y predicadores que incitaron a combatir el régimen, incluso llegando a una guerra civil; hubo potentados que contrabandeando sacaron de España todo cuanto pudieron para conseguir así crear una grave dificultad económica; hubo propietarios que abandonaron la explotación de sus fincas con el fin de que la falta de trabajo trajera protestas contra unos gobernantes animados de los mejores deseos.

No bastándonos todo esto, han procurado que en la nación se imponga el pistolero como argumento político, religioso y social.

Ante todo eso tan antipático, ha sido precisa una ley especial de defensa que, nosotros contrarios a esa clase de especialidades, no tenemos más remedio que acatar y cumplir, teniendo en cuenta que provisional y circunstancialmente ha de estar establecida.

Deportivas

Balompie

Campeonato regional de 1.ª categoría

El «Hércules-Elche» del domingo

El próximo domingo y en el campo de «La Florida» tendrá lugar el interesante encuentro de Campeonato entre el «Hércules F. C.» y el «Elche F. C.»

El equipo ilicitano vendrá dispuesto a dar su máximo rendimiento y a llevarse los dos puntos en litigio, para ofrecerlos a la afición de la tierra de las palmeras y animarla, quitándole así el mal sabor que ahora tiene.

Nosotros que hemos visto actuar muchas veces al equipo blanquiverde, que sabemos hasta donde llega su pundonor y su modo de jugar hasta en los momentos de tremenda *debacle*, en los que no pierde su animosidad y si acecha constantemente el momento propicio para marcar, podemos asegurar que el encuentro, del venidero domingo tendrá que ser reñido e interesante en grado sumo, además de las razones apuntadas, porque ¿quién duda que el «Elche» sacando fuerzas propias o de flaqueza, pueda realizar un gran partido y al igual que el «Hércules» en Cartagena, logre vencer a los propietarios de «La Florida» en su misma casa? Recordemos el último encuentro jugado entre estos mismos clubs hace poco tiempo y veamos como después de estar tres a cero a favor del club «herculano», en los últimos momentos, faltando tres minutos tan solo para terminar consiguieron los blanquiverdes dos goles con lo que redujeron su derrota a la mínima diferencia, cuando todos creíamos en una victoria «herculana» por tres a cero, lo que viene a abonar lo que antes decimos, respecto a las posibilidades de una victoria ilicitana en el partido que nos ocupa.

Claro está que no es tan fácil la realización de lo anteriormente dicho, aunque si posible, porque no creemos que el «Hércules» aun cuando la suerte le fuera favorable, se confíe y deje de emplearse a fondo. El partido consta de noventa minutos y un descuido en cualquiera de ellos equivale a la derrota, por lo que hay que estar siempre prevenidos. El «Hércules» debe salir al campo dispuesto a ganar y debe salir lo mismo que lo hizo en Cartagena. Si así lo hace, pese a los esfuerzos que realicen sus contrincantes, vencerán y se anotarán dos puntos más que buena falta hacen.

EL SUSTITUTO DE EPECE

Gimnástico Alicantino-Recreativo San Blas

El domingo a las 4 de la tarde y en el campo del «Benalua», contendrán en partido revancha y disputándose una magnífica copa los primeros equipos arriba citados. El encuentro promete ser reñidísimo por la valía de ambos onces.

Taurinas

Llapisera y El Empastre

Reaparecen el domingo próximo en nuestra mezzquita, en función vespertina y ni que decir tiene que, como otras veces, realizarán el milagro de llenar los graderíos y localidades distinguidas del coso alicantino.

El espectáculo cómico taurinómico, que presenta el incomparable empresario y director artístico Rafael Durrús «Llapisera», tiene esa virtud, la de llenar las plazas.

Nosotros hemos tenido ocasión de apreciarlo, no ya en Alicante, sino fuera de aquí: en Toledo, Madrid y Albacete, donde sus actuaciones han sido una serie de éxitos de taquilla y artísticos.

Y es que el ingenio de «Llapisera» rebasa los límites de lo común.

Nadie como él para organizar esta clase de espectáculos que sin su dirección artística con ser notables los elementos que lo constituyen, no se verían coronados por el éxito. Su presencia en el ruedo, incita al éxito.

El domingo próximo presenta en la primera parte a esos colosos del toreo cómico que se hacen llamar As Charlot, El Bombero Torero y Laureliño, quienes lidiarán y matarán a golpes de risa, un respetable becerro.

Ya en serio actuarán en la segunda parte, lidiando dos novillos, Arturito Marzal «Niño de Cerrajillas» y Rafael Ponce «Rafaelillo».

La tercera y cuarta parte del espectáculo, está encomendada a la sin rival banda ecéncrica-musical «El Empastre», cuyos profesores además de ejecutar las mejores obras de su inagotable repertorio intervendrán en la lidia y muerte de un bravo becerro.

Auguramos el éxito del domingo. EL DE TANDA

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorea, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 250
Cuentas corrientes a 8 días preaviso 300
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imputaciones hasta en el que se retiren 400
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 450
Idem, id., id., dos años 500
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Lea El Luchador

Correlligionarios

Hospédense en Madrid en el **HOTEL SEVILLA** antes Príncipe

Todo confort :- :- :- Pensión completa DE 11 A 15 PTAS.

Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades

ALICANTE

Ideal

— PARA HOY —

La noche es nuestra

Sección de 6-30 en adelante

El guitarrista Alfonso

Encuéntrese en Alicante el joven profesor de guitarra Francisco Alfonso, crevillentino de nacimiento pero que reside mucho tiempo en Barcelona.

Tanto en la ciudad condal como en cuantas ha dado conciertos, incluso en París, ha conseguido éxitos rotundos. Y puede decirse que empieza su carrera artística, pues solamente cuenta veintidós años de edad.

Nos satisfaría que en Alicante se organizase algún concierto en el que nuestro comprovinciano pudiera hacer gala de su maestría.

Ateneo de Alicante

Junta General

Se convoca a los señores socios de esta entidad a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social el próximo domingo, día 25 de octubre, a las once de la mañana, con sujeción al siguiente

- #### ORDEN DEL DIA
- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.º Examen y aprobación de cuentas.
 - 3.º Lectura de la Memoria referente al último curso.
 - 4.º Nominación de socio de mérito a favor de don Oscar Esplá.
 - 5.º Propuesta de la Directiva sobre reforma del Reglamento.
 - 6.º Renovación de los cargos de Presidente, Vicepresidente 2.º, Secretario, Contador, Bibliotecario y Vocales 1.º 2.º 3.º y 4.º.
 - 7.º Ruegos y preguntas.
- Alicante 20 de octubre de 1931.— El Secretario: Juan José Cremades.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA
«La rapsodia del recuerdo».

IDEAL
«La noche es nuestra».

MONUMENTAL
Inauguración de la temporada de variedades, noche a las 10'30 «Solteros de verano» (cine). Debut de Antofita Torres y de Pilar.

SALON ESPAÑA
«Panik».

Línea de automóviles

ELCHE - ALICANTE	
SALIDAS	
DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30 mañana	8,15 mañana
11	9
12,15	12,15
3,30 tarde	2,30 tarde
5	3
6,30	6,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

300-400 pesetas

trabajando mi cuenta propio domicilio (localidades provincias); solicito representantes, Ojal. Apartado 544, Madrid.

Se desea

en alquiler chalet inmediato a Alicante. Once habitaciones, baño, jardín, tranvía a la puerta.

Preferible vistas mar. Dirijan ofertas, Soler, Triunfo, 1.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Pensión Alicantina

BARCELONA
Ronda Universidad, 4, principal
Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OJOS
J. Costa, 9, (antes Ramales).
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Consolatrix..

S' CATASTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS.

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinado, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2º

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos.

Precios económicos. Sagasta, 17, entresuelo. Frente a la Ferrería de Mora.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar . Café
Paseo de los Mártires
ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 46

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

Abelardo Chápuli Galán

Aquiler de bocoves vacíos

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
67 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:

Don Francisco Rodrigo Mora
Plaza de Isabel II, 6. 1.º

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y marlitas, a precios increíbles.
PIEL SUELTA, desde 1'50 pesetas en adelante
RASÉS DE TODOS COLORES, desde 2'50 pesetas en adelante
Calle San Vicente, 32, piso primero
ALICANTE

Victoriano Castells Pipó

Procurador de los Tribunales
Ofrece sus servicios profesionales
Méndez Núñez, 4, 2.º Teléfono 1483
ALICANTE

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Lea El Luchador

Pintores de Coches
Usad Productos Nacionales que compiten en calidad y precio con los mejores extranjeros

LUBRIFICANTES

LUCENTUM

A. Perez Llorca
Dr. Gadea 3 ALICANTE

Lea usted
Lea El Luchador

No vacile usted y adquiera una

ROYAL

TRADE MARK
ROYAL TYPEWRITER COMPANY, INC.

Es la primera entre las mejores

Concesionario para España
Trust Mecanográfico S. A.

CASA SERRANO

Neumáticos y accesorios
- La más curtidora -
La que más barato vende en la provincia
Compra-venta de coches usados
- EL CHE -



Exquisito Vermouth
Marcial Samper
El mejor Vermouth según los inteligentes
Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

CENTRAL CINEMA

HOY

La rapsodia del recuerdo

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Pronto llegará el

ZEPPELIN

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA
Calle de San Marcos, 26, 28 y 30; JUAN DE HERRERA, 6
ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años en respuesta de mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.
Metódica, práctica, especialmente contraindicada para colegios.
Programa numeroso y completo. Clases al aire libre.
Escuelas para separación de los alumnos.
Escuelas para: MUJERES.—MUCHACHOS.—MUCHACHAS.
CURSOS DE INICIACION SOCIAL. DIFERENTES DE GRUPOS
CLASES GRATUITAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MATA LADILLAS

PERFUMADO

LADILLINE

NO MANCHA
Farmacias: 1'50 Ptas.
Representante:
Bernardo Roca
Jaime Segarra, 94

DOCTOR Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)
Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.
Méndez Núñez, 4 ALICANTE

AUTOMOVILES DE LANCE

PRECIOS BARATISIMOS
VENDEMOS

Camión carrozado CHEVROLET
y turismos de diferentes marcas

Omnibus FORD
Arques y Bonmatí Lda.
Plaza de Gabriel Miró, 5
ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEVA
BAILÉN, 23 y 25
ALICANTE
Frente a la Posada «La Unión»